

EXPUNERE DE MOTIVE

1. Descrierea situației actuale

Institutul de Stat pentru Testarea și Înregistrarea Soiurilor (I.S.T.I.S.) aflat în subordinea Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale funcționează ca organ de specialitate și este autoritatea națională unică și independentă în domeniul examinării noilor creații vegetale în vederea înregistrării în Catalogul oficial al soiurilor de plante de cultură din România, în cataloagele comune ale Uniunii Europene și a acordării protecției juridice a soiurilor, reținând faptul că înregistrarea soiurilor din speciile agricole și horticole în Catalogul oficial național permite cultivarea și comercializarea lor pe teritoriul României și al statelor membre ale Uniunii Europene.

Prin activitatea sa ISTIS pune în aplicare două legi, Legea 296/2002 privind producerea, prelucrarea, controlul și certificarea calității, comercializarea semințelor și a materialului săditor, precum și înregistrarea soiurilor de plante și Legea nr. 255/1998 privind protecția noilor soiuri de plante.

Legea nr. 266/2002 separă aceste activități, aspect întâlnit și în directive și în regulamentele aplicabile la nivel european, în acest moment modul de organizare și funcționare al I.S.T.I.S. respectând legea națională și europeană în domeniu, modelul fiind similar celorlalte state membre UE.

România este membru în forumul internațional UPOV (Uniunea Internațională pentru Protecția Noilor Soiuri de Plante) din 2001 și este reprezentată în acest organism de către ISTIS, care face parte din Consiliul și Comitetele UPOV, reprezentanții ISTIS participând la grupele tehnice de lucru, contribuind la realizarea documentelor și ghidurilor de testare ale UPOV; I.S.T.I.S. are 3 laboratoare proprii unde se realizează analize și determinări specifice activității de testare.

Activitatea de testare trebuie să fie completată de analize și determinări de laborator realizate în laboratoarele proprii, caracterizarea unui soi fiind completată cu analize de calitate realizate în laboratoarele proprii.

I.S.T.I.S. deține utilaje specializate de înaltă precizie și personal ultra calificat pentru câmpurile experimentale, echipamente și aparatură de laborator care merită activității mai multor centre, în funcție de epoca de efectuare a anumitor lucrări în centrele de testare.

În prezent I.S.T.I.S. este înființat în baza Legii nr. 75/1995 privind producerea, controlul calității, comercializarea și folosirea semințelor și materialului săditor, precum și înregistrarea soiurilor de plante agricole, cu modificările și completările ulterioare, prin reorganizarea Comisiei de Stat pentru Încercarea și Omologarea Soiurilor (înființată în baza HCM 3726/1953), și în prezent nu are un sediu propriu și își desfășoară

activitatea în spațiul Academiei de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu-Șișești” conform Contractului nr. 142/16.10.2019.

În prezent spațiul în care își desfășoară activitatea I.S.T.I.S. nu are spații cu destinație specială laboratoarelor, ce necesită amenajări speciale pentru conformitate cu normele naționale și europene, conform standardelor tuturor autorităților de testare similare din statele membre UE; Ordinul 339/1996 privind aprobarea Normelor specifice de securitate a muncii pentru laboratoarele de analize fizico-chimice și mecanice, Norma sanitară veterinară și pentru siguranța alimentelor din 2021 privind autorizarea, înregistrarea și controlul laboratoarelor sanitar-veterinare și pentru siguranța alimentelor în care se desfășoară activități de testare și analize de laborator; Hotărârea nr. 63/2002 privind aprobarea Principiilor de bună practică de laborator, precum și inspecția și verificarea respectării acestora în cazul testărilor efectuate asupra substanțelor chimice.

Rețeaua electrică a clădirii este veche și nu poate asigura suportul de tensiune necesar funcționării aparaturii de laborator ultimă generație.

În prezent nu există spațiu special destinat depozitării semințelor, nici depozit special amenajat pentru stocarea reactivilor chimici și probelor de laborator.

Clădirea nu deține spațiu de depozitare adecvat arhivării conform Legii Arhivelor Naționale, nr. 16/1996, republicată, cu modificările și completările ulterioare și a Normelor Metodologice din 2023 privind aplicarea unor dispoziții ale Legii Arhivelor Naționale nr. 16/1996, republicată.

În aceste condiții este necesară amenajarea unui laborator de amprentare genetică, precum și a unui laborator de identificare a noilor tehnici genomice (NGT).

Pentru realizarea evaluării de către experții Oficiului Comunitar pentru Soiurile de Plante (CPVO) în vederea acreditării ISTIS pentru testarea în numele agenției europene CPVO la specii de importanță națională și europeană se impune un sediu propriu, în vederea identificării ca și spații proprii desfășurării activității de testare și determinări de laborator.

Astfel, având în vedere:

Importanța Institutului de Stat pentru Testarea și Înregistrarea Soiurilor ca autoritate națională unică și independentă în domeniul examinării noilor creații vegetale, în vederea înregistrării în Catalogul oficial al soiurilor de plante de cultură din România, în cataloagele comune ale Uniunii Europene și a acordării protecției juridice a soiurilor și reținând faptul că înregistrarea soiurilor din speciile agricole și horticulturale în Catalogul oficial național permite cultivarea și comercializarea lor pe teritoriul României și al statelor membre ale Uniunii Europene;

I.S.T.I.S. are o activitate complexă și este recunoscut ca autoritate națională în domeniul testării soiurilor de toate țările

membre ale UE, cât și de OECD, fiind membră în Consiliul de Administrație al Oficiului Comunitar pentru Soiurile de Plante (CPVO) și în comitetele și Consiliul Uniunii Internaționale pentru Protecția Soiurilor de Plante (UPOV);

I.S.T.I.S. prin adresa nr. 10929/04.12.2024 a solicitat acordul Academiei de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu-Șișești” pentru demararea procedurilor legale de trecere a terenului în suprafață totală de 2387 mp din acte și suprafață totală măsurată de 2372 mp, aflată în administrarea SCDP Băneasa, și situată în București, Bd. Ion Ionescu de la Brad nr. 5, în administrarea ISTIS, și modificarea Anexei 3.35 a Legii nr. 45/2009 cu modificările și completările ulterioare, în vederea construirii unui sediu propriu;

Suprafața este identificată după cum urmează:

- în cartea funciară nr. 284438 cu suprafața de 1.186 mp teren intravilan, transcrisă din cartea funciară 274076;
- în cartea funciară nr. 284439 cu suprafața de 1.186 mp teren intravilan, transcrisă din cartea funciară 274076.

Acordul Academiei de Științe Agricole și Silvicultură „Gheorghe Ionescu-Șișești” transmis prin adresa 1660/05.03.2025, prin care transmiterea Hotărârii Consiliului de Administrație al SCDP Băneasa nr. 10/20.12.2024, cu privire la inițierea unui proiect de act normativ la rang de lege, în condițiile art. 31 alin (3) din Legea nr. 45/2009 privind organizarea și funcționarea Academiei de Științe Agricole și Silvicultură "Gheorghe Ionescu-Șișești" și a sistemului de cercetare-dezvoltare din domeniile agriculturii, silviculturii și industriei alimentare, cu modificările și completările ulterioare;

se inițiază proiectul care are în vedere conformarea activității de testare desfășurată la sediul I.S.T.I.S. la directivele și standardele europene în testarea, înregistrarea, certificarea și protecția soiurilor pentru a oferi servicii publice la un nivel calitativ și competitiv impus de standardele europene.

2. Schimbări preconizate în intervenția legislativă cuprinsă în prezentul proiect:

- 1) Trecerea terenului în suprafață totală de 2387 mp din acte și suprafață totală măsurată de 2372 mp, aflată în administrarea SCDP Băneasa, și situată în București, Bd. Ion Ionescu de la Brad nr. 5, în administrarea I.S.T.I.S., și modificarea Anexei 3.35 a Legii nr. 45/2009 cu modificările și completările ulterioare, și a Anexei 3 a Hotărârii Guvernului nr. 1705/2006 cu modificările și completările ulterioare, în vederea construirii unui sediu propriu pentru următoarele motive:

- necesitatea amenajării celor 3 laboratoare: *Laboratorul de analize fizico-chimice, Laboratorul de fitopatologie, Laboratorul de biochimie*, conform standardelor și normelor în materie, care să susțină echipamente și aparatură de laborator, ce necesită amenajări speciale pentru conformitate cu normele naționale și europene, și pentru alinierea la standardele tuturor autorităților de testare similare din statele membre UE, care deservește activitatea I.S.T.I.S.;

- necesitatea unui depozit special amenajat pentru stocarea reactivilor chimici și probelor de laborator;

- necesitatea amenajării unui spațiu special destinat depozitării semințelor;

- necesitatea separării depozitării aparaturii funcționale, a materialelor de consum, și bunurilor de consum, de semințele/probele de laborator/soluțiile reactive;

- necesitatea asigurării unui spațiu de depozitare adecvat arhivării conform Legii Arhivelor Naționale, nr. 16/1996 și a Normelor Metodologice din 2023 privind aplicarea unor dispoziții ale Legii Arhivelor Naționale nr. 16/1996;

- necesitatea asigurării spațiului normat fiecărui angajat conform Hotărârii nr. 866/1996 pentru actualizarea normativelor privind spațiile cu destinația de birou sau pentru activități colective ori de deservire ce pot fi utilizate de ministere, alte organe de specialitate ale administrației publice centrale, de instituțiile publice din subordinea acestora, precum și de prefecturi, cu modificările și completările ulterioare;

„Art. 2

Calculul suprafețelor folosite ca birouri, pe ansamblul instituției, se face în funcție de numărul de personal și de suprafața medie de 5 m² /persoană, iar în cazul posturilor care utilizează calculatoare sau planșete, de 6 m² /persoană.”

2) Modificarea Anexei 3.35 a Legii nr. 45/2009 cu modificările și completările ulterioare, prin scăderea suprafeței de 2372 mp, aflată în administrarea SCDP Băneasa identificată în cărțile funciare 288438 și 288439, provenite din cartea funciară 274076;

3) Modificarea Anexei 3 a Hotărârii Guvernului nr. 1705/2006 cu modificările și completările ulterioare prin trecerea suprafeței de 2372 mp, identificată în cărțile funciare 288438 și 288439 în administrarea I.S.T.I.S. în vederea construirii propriului sediu;


Impactul financiar: Nu este cazul.

Fată de cele prezentate, am inițiat propunerea legislativă pe care o supunem spre dezbateră și adoptare Parlamentului României, în procedură de urgență.

LEGE

pentru completarea Legii nr. 45/2009 privind organizarea și funcționarea Academiei de Științe Agricole și Silvicultură Gheorghe Ionescu-Șișești și a sistemului de cercetare-dezvoltare din domeniile agriculturii, silviculturii și industriei alimentare

INIȚIATORI

<i>Nr. crt.</i>	<i>Numele și prenumele</i>	<i>Grupul parlamentar</i>	<i>Semnătura</i>
1	Ciunt Ionel	PSD	
2	Govor Mircea-Vasile	PSD	
3	Lăpușan Remus-Gabriel	PSD	
4	Samoilă Ion	PSD	
5			